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Kéziratok nem adatnak vissz* 
Hirdetések artzabaly szerint

A naptári terminus.
Most még nagy ti diadal mámora 

a tJusthék táborában. De tudjuk, hogy 
nemsokára keserűbb könnyeket hullat­
nak a szétbomló párton, mint hajdan 
Máriás Karthágó romjain.

A nemzet ítélete Kossuth mellett 
van. Most ugyan elfogyott a regi­
mentje, de csak üzennie kell és tódul 
a nép a hUtlentll elhagyott vezér 
után 1

O harcolt a nemzet igazáért, ő 
védte a magyarság érdekeit, ómellé 
kell szegődnie az igazi független­
ségnek.

Amióta Kossuth visszatért a kül­
földről Magyarországba és hazánk 
közéletében részt kezdett venni, azon­
nal felismerte annak a szükségét, 
hogy a függetlenségi párt az évtize­
deken át meddőnek bizonyult közjogi 
harcok kizárólagos folytatása helyett 
a közgazdasági kérdések gyakorlati 
terére lépjen és első sorban közgaz­
dasági önállóságot iparkodjék meg­
szerezni a nemzet számára. A köz- 
gazdasági önállóságért való ködeimet 
Kossuth Ferenc nemcsak azért hir­
dette, mert ettől az ország vagyoni 
gyarapodását és a népjólét emelke­
dését várja, hanem azért, mert meg­
győződése, hogy ez az ut vezet leg­
biztosabban a politikai függetlenség 
kivivására.

Teljes képtelenség tehát feltéte­
lezni, hogy ugyanaz a Kossuth, aki 
annyi meggyőződéssel, annyi kitartás­
sal hirdette az országban a közgazda- 
sági önállóságot, most egyszerre 
irányt változtatott, éppen akkor, mi­
kor saját nagymérvű munkálkodása 
következtében a közgazdasági önálló­
ság egyik atributumának, az önálló 
banknak ügye került előtérbe.

A minisztérium tanácskozásain és 
a király előtt Kossuth Ferenc az ér­
vek egész tömegével és befolyásának 
egész erejével a legnagyobb "állhata­
tossággal és rendületlenül harcolt az 
önálló bank megvalósításáért. Mind­
ezek ellenére, sajnos nem sikerült a 
felség hozzájárulását megnyerni ahhoz, 
hogy az önálló bank 1910. december 
01-re fel legyen állítható és ennek a 
hozzájárulásnak hiánya ma még el­
háríthatatlan közjogi akadály, Kossuth­
nak, mint pártvezérnek tehát egyene­
sen kötelessége volt, hogy ne engedje 
a pártot olyan zsákutcába jutni, 
amelyből nincsen kivezető ut, s a

melynek végeredménye nem lehet 
más, mint alkotmányválság, amelyet 
pedig a jelen pillanatban felidézni 
az országra nézve a legnagyobb kár 
volna.

A legnagyobb könnyelműség és 
meggondolatlanság tehát az önálló 
nemzeti bank nagy eszméjét egy ka­
lendáriumbeli dátum lehetetlenségével 
kötni össze.

Szétesett, összeroskadt a három 
éves pártegység. Most már a nemzet 
ítélete lesz döntő arra nézve, hogy 
Justh Gyulának van-e igaza, aki a 
maga merev csökönyösségével koc­
káztatja Kossuth évekre terjedt gon­
dos. munkájának eredményét, vagy 
Kossuthnak, aki midőn a nemzet ja­
vára építeni akar, mindig vigyáz arra, 
hogy építkezés közben ne romboljon, 
mert nálunk sohasem lehet tudni, hogy 
a rombolás szenvedélyes munkájában 
nem kerül-e romok alá maga a ma­
gyar nemzet.

Hogy is állunk ?
Megtörtént, arai nem mindennap törté­

nik meg. l'gy mondja a közmondás. „Nyu- 
lat hajtottak és farkast vertek ki."

A magyar függetlenségi pártból ki 
akartak dobni 50— 00 képviselőt. Es im« 
50 — 00 helyet 130 esett ki. Es akik ki akar­
ták őket őket hajtani, azokat hajtották ki. 
„Nyulat hajtottak és farkast vertek föl.J 

*
Érzik a paprikás illat ?
Bizony, küszöbön vannak a választások. 

Lesz paprikás, fogdosás, kérés, fenyegetés 
és még sok minden.

E pillanatban még senki sem tudja, 
hogy mi minden történik. A magvar függet­
lenségi pártban még nagyobb lehet a sza­
kadás. Lehet, a hogy szétszakadtak összefog­
nak. Megeshetik, hogy más pártok is köze­
lednek a függetlenségihez. Mindez, de még 
más is megeshetik. Minden attól függ : mit 
Csinál a király ? Mit ad, mennyit ad?

De akármi történjék, az ügy a nemzet 
elé kerül. Uj választások lesznek.

s
Nem is jól Írtam. Lesznek ugyanis uj 

választások, de az ügy azért még se keriil 
a nemzet elé.

A nemzetnek nálunk nincs választó 
joga. Nálunk a választói jog nines ember­
hez kötve, hanem a pénzhez meg a birtok­
hoz. Nálunk a választás nem titkos. Nálunk 
a választásnál kérnek, fenyegetnek, adnak, 
vesznek.

Tehát az ügy nem a nemzet, hanem 
az uj választások elé kerül. Es ezen az uj 
választásokon uj képviselőket választanak. 
Képviselőházat választanak, melynek uj vá­
lasztási törvényt kell alkotnia. Ez lesz a fő­
dolga.

A legfőbb dolog azonban az lenne, ha 
minél több oly képviselőt választanának, a 
kik az egyenlő, általános, titkos választói 
jog hívei. Es akik köeségenkint akarnak vá­
lasztani és megvédik a kisebbség jogait is.

Mindez szép, gyönyörű valami lenne ! 
Ámde a nemzet keze meg van kötve. Nines 
választójoga, vsak egyeseket illet ez meg. 
Akiknek választójoga van vagy leken veretik, 
vagy kényszerűik. Tisztelet a kivételeknek. 
Eddig igy volt ! Bizony most is alighanem 
igy lesz. Yagy a mostani választási törvény 
szerint megeshetnék-e ez másképen ? Te­
rem-e almát a fiit ?

*

Bizony szomorúak a kilátások.
Ariiig nincs jó választási törvényünk, 

nem választhatunk jó képviselőket.
A míg nincst;írnek jó képviselőink, nem 

alkotnak jó választási törvényt.
Talán nem szomorú igazság ez? Es mi- 

képen kerülhetünk ki ebből a cirkulus vicio- 
zusból ?

Kikerülhetünk, ha akarunk. Nem pró­
báltatok I- már valami nehéz tárgvai tízezer 
is fölemelni, sikertelenül ? Azután tizen­
egyedszer neki feküdtetek, azt mond!átok, 
hogy muszáj, és a dolog ment.

Most is neki kell feküdni, mert más­
képen nem megy.

Szabadka szépítése.
A városházának felépítésével Szabadka 

egy része egészen uj alakot Lit. Imponálóid) 
lesz s ez bizonyára növelni fogja a forgal­
mat is. Talán iparának fellendülését is elő­
mozdítja s kereskedelminek is szilárdabb 

j alapokat biztosit, ami nagyon is óhajtandó 
. volna, hogy vége legyen már a süni cég- 
I felirat változásoknak. Szilárdabb alap és 

tisztullabb erkölcsi felfogás kellene, hogy 
költözzék kereskedelmünkbe az uj város­
házával s több szeretet, megbecsülés a be­
lli ipar iránt.

Az uj varosházának építősével egész 
csomó kisajátítás, nem a modern értelembe 
vett kisajátítás kerül napirendre. Szabadabb 
lesz a levegő, biztosabb a mozgás az uj 
városháza körül.

Hogy még szabadabb, biztosabb legyen 
a mozgás, ez indította Purgly Sándor dr. és 
társai törvényhatósági bizottsági tagokat in­
dítványuk megtételere, melvet a törvényha­
tósági bizottság legközelebbi közgyűlésén 
fog tárgyalni.

Az indítványozók azt óhajtanák ugyanis, 
j hogy a városház mögött, a kaszinó előtt 

nyissák ki az utcát egész a törvényszékig 
már most. Mindehhez csak két ház kisajá- 

I titti$ára lenne szükség, s Szabadka egv uj, 
széles, szép utcával gyarapodnék.

Meglenne ennek az az előnye is, hogv 
igy a forgalom, különösen a teheráruforga- 
lom elterelődnék a Kossuth-uteáról, amire 
bizony szépészeti, biztonsági okokból is szük­
ség volna. A kisajátítást együttesen meg­
csinálhatnák a városháza körüli hátak kisa­
játításával. Talán előnyösebb is lenne a vá­
rosra, ha most foganatosítják a kisajátítást, 
mintha későbbre halasszák.
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Népszövetségi gyűlés.
Báthmonostor község katholikus népe 

Kozák József községi plébános elnöklésével 
vasárnap, folyó hó 14 én népgyiilést tartott 
a következő tárgysorozattal :

1. Gróf Zichy Nándor üdvözlése 80-ik 
születésnapja alkalmából.

2. Tiltakozás a szekularizációs törek­
vések és mozgalom ellen. Ezzel kapcso­
latban a főpapi birtok eredete, rendeltetése, 
jogi természete.

3. Tiltakozás Ferrer dicsőítése ellen.
4. Tiltakozás Szent István emlékének 

folyó évi augusztus 20 dika alkalmából 
egyes fővárosi lapokban történt meggyalá- 
zása ellen.

5. Részletek a francia egyház üldözé­
séből.

6. A katholikus sajtóról.
7. A szabadkőművesség célja.
Az egybegyült nagyszámú katholikus 

közönség a' tárgysorozat minden egyes pont­
ját lelkes örömmel fogadta el és mindvégig 
nagv figyelemmel hallgatta Kozák József 
községi plébánosnak meggyőző érvekben 
gazdag és alapos készültséggel előadott re­
mek beszédét.

Szónok a tárgysorozat minden egyes 
pontját kimerítően indokolta, majd Szólásra 
kérte dr. Boróczy Kálmánt, a Bajai Közlöny 
főszerkesztőjét, aki rövid, hatásos beszédben 
ismertette a népszövetség gyakorlati céljait, 
nemzeti jelentőségét és a katholikus sajtó 
feladatait.

Végül Kozák József plébános tartott 
lendületes záróbeszédet, melynek hatása alatt 
nyomban többen beléptek a katholikus nép- 
szövetségbe.

A gyűlés mindvégig méltóságos rend­
ben folyt le.

A kecskeméti dalosünnep 
emlékalbuma.

Most jelent meg a kecskeméti országos 
dalosünnep emlékalbumának második része, 
amely többek között az egész dalosünnep 
és a dalverseny eredményét igyekszik meg­
állapítani ; miután a Szabadkai Dalegyesület 
is részt vett ezen a dalversenyen, helyén­
valónak találjuk az album idevágó részének 
ismertetését.

Közismert tény az, hogy Dalegyesüle­
tünk csak második dijat hozott a versenyről, 
hogy azonban ez mennyire nem volt reális 
Ítélkezés eredménye, még ezen albumból is 
kitűnik, pedig egy zsűritag irta. Ugv látszik, 
igy akarnak flastromot ragasztani az általuk 
ütött sebre.

Többek között leírja az album a ver­
senyek lefolyását ; az összes egyleteknél 
megelégszik az egyszerű felsorolással ; a 
Szabadkai Dalegyesület az egyetlen dalárda, 
amelynek előadásáról részletesen megemlé­
kezik. Itt adjuk szóról-szóra a véleményt: 
„Tüntető lelkesedéssel ünnepelte a közönség 
a Szabadkai Dalegyesületet, amely Lányi 
Ernő vezénylete mellett igazi finom, diskrét 
és minden tekintetben kitűnő előadást nyúj­
tott. Ez a valóban elsőrangú dalárda már 
külső megjelenésével is kellemes feltűnést 
keltett, amennyiben minden tagja frakkban, 
teljes estélyi öltözékben jelent meg a pó­
diumon.“

A Budapesti Polgári Dalkörnek egy 
frázist juttat az album, mert maga a szerző 
Jandl Béla dirigálta a dalárdát.

A szabadon választott karok versenyé­
ben egy szóval sem dicséri a többi dalárdát

az album, egyedül regisztrálja, hogy ez meg 
ez a dalárda ezt meg ezt a dalt adja elő.

A Szabadkai Dalegyesíiletről igy em­
lékezik meg: „A Szabadkai Dalegyesület 
versenvkara : „Egy gondolat bánt engemet“ 
l>et5fi"_ Lányi. — A kitűnő szerzőnek er­
ről a legújabb és még eddig ismeretlen 
szerzeményéről már előre az a hir keringett, 
hogy ennek szépsége és hatása minden ed­
digi müvét felülmúlja ; s valóban már az 
első akkordok elbűvölték az egvsz^ hallga­
tóságot és a hatás folyvást erőshödött, 
mert Lányinak ezt a szerzeményét csakugyan 
a költői invenció csodálatos szépsége jel­
lemzi. Petőfi költeményének egesz tartalma 
olvan híven és bámulatos sziuftistéssel van 
e miiben megzenésítve, hogy helyenkét 
egész extázisba hozza a közönséget, külö­
nösen ott akol a Marseillaise motivujnai 
vannak egypár ütembe a műbe beleszőve.
Növelte az előadás misztikus hatását meg 
az is, hogy a villamvilágitás egyszerre csak 
felmondta a szolgálatot s egypár percig az 
egész dalcsarnok sötétben maradt, de a sza­
badkaiak fegyelmezett gárdáját ez egy pil­
lanatig sem hozta zavarba és a közönség 
lélekzetét visszatartva hallgatta a helyenkint 
viharos erővel, majd leheletszerű finomság­
gal előadott igazán remek szép darabot, 
amelynek végeztével orkánseerü taps és él­
jenzés zugolt, tombolt percrceken át s az 
egész közönség valósággal tüntetósszerüleg 
ünnepelte a gyönyörű előadást és a legnép­
szerűbb magyar dalszerzőt.“

Hát ílastromnak ez szép, de azt hisz- 
sziik, hogy a Szabadkai Dalegyesület nem 
kér ebből a flastromból, hanem teljes jog­
gal kérhetett volna igazságos ítéletet. A 
zsűri tudniillik a határozathozatalkor két 
pártra szakadt, egyik rész a Szabadkai Dal­
egyesületnek, a másik rész a Polgári Dal­
körnek akarta odaadni az jaranyérmet; mi­
kor azután nem tudtak megegyezni, fogták 
magukat s elővettek egy harmadikat, a 
kassai Dalegyletet, s neki adták az első 
dijat. Világos ezen ítéletnek abszurditása; 
a zsűri a legjobb dalárdát van hivatva ju­
talmazni. ha tehát vita van afelett, hogy A 
vagy B énekelt-e legjobban, nem lehet a 
dijat odaadni C-nek. Beigazol ást nyert a 
régi közmondás: inter duos litigautes . . .
Csakhogy ezt már nem irta meg az album, 
mindössze annyit, hogy „maguk a kassaiak 
se merték volna reményiem, hogy ők fog­
ják a nagy aranyérmet megnyerni.“

Az album különben minden tekintet­
ben kifogástalannak jelenti ki a dalosünne­
pet 81 kiemeli, hogy a sajtó milyen szépen noToronávd?'hVsz'óv “raulvalehát igy 
emlékezett meg az ünnepről s hogy a tó­
városi lapok külön tudósítókat küldtek a 
dalünnepre. Erre vonatkozólag megjegyez­
zük, hogy a Budapesti Hírlap, Pesti Hírlap,
Az Újság, Pesti Napló, Magyarország stb. 
mind a kőnyomatosból vették át szóról-szóra 
a tudósításokat. Itt tartja még helyén va­
lónak az album, hogy kirohanást intézzen 
az Elet cimü, katholikus szellemű irodalmi 
hetilap ellen, mert ez a lap tisztességes kri­
tikát hozott a dalünnepről, elismerte a sike­
reket, de rámutatott a hibákra s az árnyol­
dalakra is : főként pedig az országos központ 
korrupcióra hajló szervezetét helytelenítette.
Es hogy mennyire igaza volt, kitűnik ez 
magából az albumból, mikor közli a köz­
gyűlés határozatát, mely szerint az Országos 
Magyar Daláregyesület feloszlik s a kerületi 
dalosszövetségek alakításának eszméje el- 
fogadtatik.

Erősen szubjektív tehát az a szempont, 
amelyből tekintve ez az emlékalbum kifo­
gástalannak jelenti ki a kecskeméti országos 
dalosünnepet.

Otven éves ovoda.
— Most lesz a jubileuma. —

Érdekes és előreláthatóan megható 
ünnepség lesz a Bercsényi-utcai óvodában 
f. hó 21-én.

Ekkor fogják megütni az ovoda fenn­
állásának 50 éves jubileumát.

Az ünnepség, mely 21-én vasárnap dél- 
után három órakor veszi kezdetét, annál is 
inkább érdekesnek Ígérkezik, mert az óvo­
dának ötven óv előtt levő tanítója még élet­
ben van, itt mozog körülöttünk, egy mo­
solygós arcú, életvidám öreg úriember: 
Völgyi Lajos. Most 70 éves, ötven év előtt 
mint fiatal tanító tanította az óvodába járó 
kis lurkókat, kiknek java része most Sza­
badka társadalmi életének vezetői.

Tanítványai között van Törley Gyula 
földbirtokos, Birkáss Kálmán nyugalmazott 
anyakönyvvezető és még sokan, akik elő­
kelő helyet foglalnak el, Szabadka életében. 
A jubileumon, melynek részletes programtn- 
ját még később hozzuk, maga az egykori 
tanító Völgyi Lajos felolvasást fog tartani a 
most már embersorban levő egykori kis 
tanítványokhoz és a jubiláló közönséghez. 
Azonkívül beszédet fognak mondani az 
egykori tanítványok is, ifj. Vojnich Ferenc 
főjegyző, ki szintén tanítványa volt Völgyi 
Lajosnak. Az ünnepséget bankett fogja be­
fejezni.

Az újvidéki szerb radikális­
párt bomlása.

Az újvidéki szerb radikális párt ketté­
szakadt ; — akárcsak a volt országos nagy 
függetlenségi tábor, kisebb kiadásban.

Előzménye ez : Tómils Jása vezetése 
alatt álló szerb radikális párt, Macedónics 
kezdeményezésére a Nikolajevska templom 
udvarában vasárnap, november 14-én nagy 
népgyiilést rendezett. A városi,földek bérbe­
adása képezte a gyűlés napirendjét. Dr. 
Ilics Brankó, dr. Szvinyarev ;Miladin orvos, 
Milica lelkész, Wilics szerb gimnáziumi ta­
nár és dr. Tapovica György városi tanácsos 
ugyanis, mint már megírtuk, 70 holduyi föl­
det kértek a várostól busz évre holdankint 
20 korona bérben.

Tómits Jása pártvezér ez ellen fölemelte 
tiltakozó szavát, hogy ezzel a város érdeke 
rövidséget szenved, mert a bérbeadandó föld 
értéke holdankint jóval nagyobb, akár 150 —

város körülbelül 150 ezer korona jövetem­
ben luegkárosulna ; tanácsolta, hogy inkább 
a konyhakertészettel, gyümölcstermeléssel 
foglalkozó nép kezére juttassa a város a földet

Tómits mellett volt még Popadics szerb 
bankigazgató, Macedónics földbirtokos, stb. 
S mi lön a gyűlés eredménye ?

Tomics beszédét folytonos közbeszólá­
sokkal zavarták, s miután rövid tanácskozás 
után oly zavargások és tünetek mutatkoztak 
a gyűlésen, melyek a közrendet veszélyez­
tették, a városi hatóság részéről kiküldött 
dr. Stefauovics Zsárkó, a gyűlést feloszlatta. 
Ez az újvidéki szerb radikális párt kettésza­
kadásának rövid története.

Napló-nak
niok a legjobb barátai, akik nemcsak 
akkor hivatkoznak rá, amikor valamely 
közleményről van szó, hanem akkor Is, 
amidón HIRDKTKSKI ALAPJÁN bevá- 

sárlásnikat eszközük.

Legjobb beszerzési forrás porosz szén, koksz és kovács szénre. — Tessék prrtbarendelést tenni!

Vagyok bátor a nagy közönség tudomására adni, hogy 
egy budapesti szénnngykereskedővel kötött bizományi 
szerződésből kifolyólag azon kellemes helyzetbe jutot­
tam, hogy a szabadkai piacon a legjobb minőségű 
valódi porosz szenet, porosz kokszot és kovács-szenet 

bevezethetem, és pedig : 1096—8

100 klgr. elsőrendű porosz szén ára 4 kor. 40 fill. 
100 klgr. elsőrendű koksz ára . . .5 kor. — fül. 
100 klgr. 2-szer mosott porosz és

szabolcsi kovács szén .... 4 kor. 40 fill.
bogkevvsvlili mvnnyltttSgvt In liiUihor. nrálUtoin. — Nagyobb rende­

lőiméi ArktMlvvr.imSny. — Főelvem n ponton mérlegelőn.

n

.V..Y^Y.,Y. .V..TT.

1 * '»niuuzinony. — roeivem n ponton mérlegeién. —— i±_

Kasza János tűzifa- és szénkereskedö, boqnárárúk raktára Szabadkán. | g
Telefon-szám 207 IV. kör, Deák-utca, Milkó-ház. Telefon-szám 207.

-apt

■
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A szabad Uccumból. A szabadkai 
szabad liot'Uin működű tagjai folyó hó 17-én, 
szerdán este fél hat órakor, a Nemzeti Ka­
szinó nagytermében értekezletet tartanak, 
melyen az idei felolvasások sorrendjét álla- 
pitják meg.

A Petőfi Asztaltársaság f. évi nov. 
hó 28-án d. u. 3 órakor rendkivüli közgyű­
lést tart. melyre az elnökség a tagokat ez 
utón is meghívja.

— Másodtermés. A természet űzi ve­
lünk bűvös játékait. A nap kacérkodik a 
földdel. Sugarainak csókjaival árasztja el 
s a csók nyomán itt is, ott is virágok fa­
kadnak fákon, cserjéken. Kint. a nagy ha­
tárban meg buja zöld köntöst ölt magára a 
föld : a reménykedő menyasszony köntösét. 
Másodvirágzás, mondják. De nemcsak virág­
zik a természet, gyümölcsöt is érlel az ősz 
derekán. l)r. Novák József lépett ma szer­
kesztőségünkbe, kezében piros körtével, a 
raásodterméssel. Soltvadkerli szőlőjében a 
körtefán sűrűn pirosük a második termés. 
Es a nap sugarai enyelegve, dédelgetve ér­
lelik a másodtermést, a csodásabbat. Akár 
csak a csodagyermeket, akit megbámulnak, 
mert rövidebb az élete mondják. Egyetlen 
hűvös őszi szellőcsapás, s a másodtermós 
lehull, nem élvezte senki, nem használt sen­
kinek, csak a szemet csalogatta, csak érzel­
meket keltett, dédelgetett.

— A szegényház hús és kenyér- 
szállítására ma tartották meg az árlejtést. 
A kenyérre beérkezett ajánlatok a követke­
zők : Ergh .Jakab, a kenyér kilója 27 fillér, 
három darab zsemlye 10 fillér ; Kun Szabó 
M. kenyér kilója 30 fii, zsemlye darabja 3 
egész négytized fillér; Vince Adam kenyér 
30 fillér, a zsemlyére ajánlatot nem tett ; 
Horváth József ajánlatát 5 perc késéssel 
adta be s a kenyér kilóját 30 a zsemlye 
darabja 3 fillérért hajlandó szállítani. A 
húsra két ajánlat érkezett he : Faragó Márk 
a marhahúst 91 fillérért szállítja, Tary Mi­
hály azonban kész még a legolcsóbb aján­
lattevőnél is négy fillérrel olcsóbban szállí­
tani. Szerencséjére az ajánlattevőnek nem 
volt legolcsóbb ajánlattevő.

— A hideg előjele — a kabátlopás.
Hideg van, megkezdődnek a kabátlopások. 
Akinek nem kerül télikabátra, vagy épen a 
zálogházban felejtette télikabátját, " az egy­
szerű módon oldja meg a kérdést — elemei 
egyet kávéházból, vagy előszobából. Es bi­
zony kellemetlen fölfedezése az embereknek, 
ha a kávéházból indulni akar és nincs meg 
a kabátja . . . Vagy ha lakásáról elmenni 
készül és az előszobában kabátjának fogasát 
találja. Szabadkán vasárnap délelőtt vette 
kezdetét a kabátlopás szezonja. Tábory Géza 
butorberendezési vállalkozónak Kossuth utca 
21. számú házban levő irodájából ismeretlen 
tettes az ajtó melletti fogasról szürke an­
gol szövetből készült, félbéléses átmeneti 
kabátot 70 korona értékben ellopott ismeret­
len tettes. A kabátban „Szabó László Buda­
pest József-körut" jelzes volt. A szemfüles 
tolvaj a kabát mellett lógó nehéz angol 
szövetből készült automobil sapkát is el­
emelte, melynek értéke tiz korona. Tábory 
az irodában jártas egyénre gyanakszik. Vagy 
talán valaki az ügyvédi kamarát kereste, de 
hozzá nyitott he és elemeit» a kabátot. Ká­
rosult ma panaszt emelt a rendőrségen.

— Ellopott kerékpár. Mostanában 
úgyszólván mindennapos a kerékpár lopás.

edig már itt a rossz időjárás, mikor vége 
szakad a kerékpározásnak. De hát a tolvaj- 
nak mindegy, ő értékesíti a lopott biciklit. 
Most Herman Mátyás könyvelő VII. kör 
, rdo-utcai *akos tett panaszt a rendőrségen,
bogy tegnap délután a Klein Géza üzlete

elől ellopták 70 koronás kerékpárját. A 
nyomozás megindult.

— Többszörös betörés. Apatinban
hétfőről keddre virradó • • jj• >1 eddig ismeret 
len lettesek Öt helyre törtek be. tgvmínt 
Knég fiiseerkereskedő üzletébe, a honnan 
körülbelül 160 korona értékű élelmiszert 
és szivart vittek el. ezenkívül Eckert községi 
utiuester házába Klemm kovácshoz, Braun 
borbélyhoz és Szauter henteshez, hol a hen­
tesáruk között vittek végbe nagy pusztítást. 
A gyanú három munkás kiivr.-sü emberre 
irányul, kik már két nap óta csavarognak a 
községben és kik között az egyik mint la­
katos több házba beállított lakatosmunka- 
keresés ürügye alatt. Minden valószínűség a 
mellett szól, hogy e három egyén követi« 
el a betöréseket annál inkább, mert a be­
törést követő reggel a három alaknak nyoma 
veszett. Nevezettek valószínűleg Zornbor 
felé menekültek. Több mint valószínű, hogy 
ugyanezen egyének követték el a múlt na­
pokban azokat a betöréses lopásokat, melyek 
Szondin és Bácadoro*zlón történtek A 
gyanúsítottakat a csendőrség erélyesen üldözi.

— A vadházasok. Hambalkó Bal bács- 
borsodi béres vadházasságban éi Bognár Já­
nosáé szül. Kapitány Anna 21 éves nővel. 
Az asszony, almi csak teheti, meglopja az 
urát. Így a napokban a padlásáról ellopott 
több kilogramm»yi morzsolt kukoricát, azt 
eladta, az arát pedig elköltötte. Hambalkó 
panaszt tett vadházastársa ellen a csendőr- 
segen, amely a tolvaj asszonyt feljelentette 
a szabadkai királyi ügyészségnek,

— Zsebtolvajlás a vasúti kocsiban.
Jeleztük tegnapi számunkban, hogy a sza­
badkai pályaudvaron a vasúti kocsiban zseb­
tolvajlás történt és hogy a rendőrség sem 
a káros sem a tettes nevét nem tudja. Nos 
hát készséggel kijelentjük, hogy ma már 
tudja a rendőrség is a káros nevét, de a 
tettesét még innább nem tudja. Bedig ezt 
is illenek ám tudni. Holczer Jakab horgost 
lakosnak a zsebéből ismeretlen tettes ki­
lopta 450 koronát tartalmazó pénztárcáját. 
A tettes, aki középtermetű szürke ruhás 
férfi volt, a Szeged felé haladó vonatról a 
tolvajlás után éppen az alagutnál kiugrott 
a robogó vonatról. A rendőrség erélyes 
nyomozást indította tolvaj után. Kihallgatta 
l onkovics Klara cselédet is. aki az állomá­
son beszélgetett a tolvajjal, de a nevét nem 
tudja. A nyomozás folyik.

— Aki elfelejtett beszámolni Mayer 
Mór 73 éves V1. kör Magyar utcai pékmes­
ter panaszt emelt a rendőrségen, hogy özv. 
Schonbergernó HaLsi uti lakosnak kiadott 
viszontelárusitásra péksüteményt és az öz­
vegy 62 korona 36 fillérrel nem számolt 
el. Az eljárás megindult.

Ii'otlnlini ujzIoiiHíiy!
Jókul I Kn\óm, tini. iiió l 11. klitvt, ára S korona,

., A* avail) rint.i-r 1 II. kólót. Ara M korona.
,, Kppour «I iiiuuto ó» inéul« mulat u CBlil I II. 

kütvt, áru korona.
,, 8/vrolein bolonUJni 1 II. ktitvt, ára N korona. 

Lengyel s Taifun, ára 4 korona.
Mánylnó Vrlgl Olga ; A */vnwivI família, ára 3 kor. 
Oláh t Istvnvk alkonyata. Ara 3 korona.
Hát'/.: A három \ illául kránlki\ja. ára 1() korona. 
Hlknbonyl : Komjáthy .ívná, ára I korona.
Marcia nvrnvtorn/ághaii. angol regén), ára 2 korona, 
A tiizprólia, angol rvgv-ny. ára - kor. so tiller.
A Hvnrlnó néni, angol rvgvny, ára 3 korona.

Kaphatók:

Krécsi A. Nándor könyvkereskedésében
Szabadkán, Dodk-utca, Kiskápolnával szemben.

Telefon 2-H3.

Könyvelői tanfolyam.
A földmivalésiigyi minisztérium a déi- 

niagyarorszagi háziipari szövetkezet könyvelői 
részére november 11 —14 ig Zomborban tan- 
folvamot rendezett, melynek vezetését he 
„Országos Központi Hitelszövetkezet“-re bízta

Az oktatás vezetését Kovács központi 
osztályfőnök teljesítette Vörös Tihamér el­
lenőr segítségével. Zabik László miniszteri 
háziipari meghízott pedig a füzveszö kezelé­
séről és a szövetkezetek működéséről tartott 
alapos szakemberre valló előadást

A tanfolyamon 26 könyvelő vett részt 
Bács-, Csongrád- és Torontálmegyékkől, akik 
reggeltől estig bíbelődtek az immár nem is- 
meretlen „Jött-ment“ könyvekkel.

A tanfolvamhaligatókra husditólag ha­
tott az, hogy Bavlovics György, zombori szerb 
plébános a saját diligeneiájából kitartóan 
dolgozott együtt a hallgatókkal.

A tanfolyam befejezés« után Apró, új­
vidéki tanító köszönte meg az előadók szi­
ves fáradozását. Darányi minisztert és Leid! 
Ambrust az Országos központi Hitelszövet­
kezet igazgatóját táviratilag Üdvözölték. 
Befejezésül a katholikus legényegyletben 
társasebéd volt, a mely után azon erős fo­
gadással távoztak a kiképzett könyvelők, 
hogy a szegény nép jóvoltáért lelkesedve 
fognak to nitili munkálkodni.

Bel- és külföldi napilapok, divat­
lapok és folyóiratok

házhoz szállítva minden mellék költség 
nélkül legal kai más abban megrendelhetők

1IKUMA > N M<%11
könyv-, zenemG- és irodai cikkek kereskedésében
Hg»b»dkAn, lstvAn-|>r. HAdlte-fAU hAs, s hsrul-

ltArmn«A«gi»l •lemben.
InlrrnrhAti. — TvicfonuAm SA.

Vér a lakodalomban.
— baját tudósítónktól. —

\ eres szenzáció tartja izgalomban Her­
cegszántó község lakosságát Egv gazdag 
lakodalmas háznál egyik legény konyhakés­
sel úgy mellbe szúrta régi haragosát, hogy 
ez most az életveszélyes szúrás következ­
tében haldoklik.

A hercegszántói „bicska" legújabb mü- 
ködes"t a következőkben adja hirul a Bácskai 
Napló tudósítója :

Likár Mátyás hercegszántói földbirtokos 
házában nagy lakodalom volt vasárnap dél­
után. A gazdának szép, fiatal leányát vette 
nőül a falu egyik daliás legénye A lako­
dalmasok megnézésére az egész falu apraja- 
nagyja kivonult, mindenki akarta látni a 
szép menyasszonyt, a tarka lakodalmas né­
pet, u mutatást.

Tóth József 17 éves hercegszántói 
földmives legény is ment a lakodalomba. 
Hivatalos meghívót ugyan nem kapott Tóth 
mert ilyet nem ismernek Hercegszántón, de 
mert — gondolta 1 óth — elmegy, ha más­
nak nem, hát nézőnek. O is látni akarta a 
szép menyasszonyt, akibe ő maga is szerel­
mes volt valaha.

Elment es a lakodalmas ház utcafelőli 
ablakán át nézte a lakodalmas népet, a sür­
gölődő menyasszonyt. Mikor ez utóbbit meg­
látta, meglepetésében igv kiáltott föl : „Jaj 
de szép az angyalát!" — Meghallotta ezt 
Tóth régi haragosa üyuretity Marin 17 éves 
napszámos, aki a közelben ácsorgóit. Oda­
sietett ő is Tuctin Marin 17 éves társával 
társával az ablakhoz, liogv megnézze, mi 
olyan szép ?

Tóth ezt nem tűrte, nem tűrhette azt, 
hogy a lakodalom szépében más is, még 
hozzá haragosa gyönyörködjék. Ezért rá­
szólt haragosára, hogy távozzék az ablaktól. 
Nagyobb nyomaték kedvéért még egyet 
rúgott is Gyuretieson patkós csizmájával.

De Gyuretics nem volt az a legény, 
aki megijed az árnyékától. Most már csak 
azért sem távozott.

„Imi is nézni akarom a szép menyasz- 
szonyt" igy szólt.

— Te nem fogod nézni — felelt Tóth 
mire vaskarikás, oimos botját sujtólag 

emelte haragosára.
Gyuretitv társa 1'uezin Marin fölfogta 

az ütést és átkarolta, lefogta Tóthot s igy 
sikerült elvenni a botot tőle.

De az erős legény kiszabadította magát 
Tui’zin karjaiból és mint dühöngő fenevad 
előrántotta csizmaszárából 12 cm.-es kony­
hakését és azt markolatig Gyuratity mellébe 
szúrta.

Ugyanekkor azonban ő is botütést ka­
pott Gyuratitytól a fején és a fiilén

Gyuratity a súlyos szúrás következté­
ben összeesett. Ekkor már a lakodalmasok 
mind összeszaladtak és látva a vérében fet- 
rengfí legényt, megakarták lincselni a bán- 
taliiiazóját Pótból. De a gyorsan megérke­
zett csendőrük kimentették veszedelmes
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helyseidből a még mindig dühöngő legényt. 
Elfogták és letertóetatták,

Gyuratilyot életveszélyes sérülésével 
haza szállították, ahol most haldoklik.

Tóthot a szabadkai királyi ügyészség 
fogházába hozták.

INNEN-ONNAN.
Beállít a városi gyógyszertárba a falusi 

suhanó, tudja mi az illetőség és tisztessé­
gesen köszön:

— Jó napot adjon Isten !
— Szerbusz ! — volt a gyógyszerész 

felelete, ki rendesen ezzel köszöntött.
Szeget ütött ez a legény fejébe, sarkon 

fordult és ott hagyja a patikát. Rohant 
egyenesen a korcsmába, hol a pincér ur régi 
ismerőse.

— Hallja-e maga, kellner, szólitá meg 
a pincért, mit tesz az : „Szerbusz“ ?

— Mit? — felel ez ravaszul — hát 
annyit tesz, hogy : „Akasztófavirág.“

Több se kellett a legénynek. Rohant 
vissza lóhalálával a patikába :

— Szerbusz volt az apád, meg az öreg­
apád, meg magad is, de még a gyermekeid 
is kis „szerbusz“-ok lesznek, te méregke­
verő ! — kiálkott dühösen a patikusra. 
Aztán ödd mög az orvosságodat magad !

SZÍ NH A Z.
Passe par tout.

Tegnap este a „Passe par tout“ cirnü 
3 felvonásos életképnek volt bemutatója 
csaknem telt ház előtt a színházban. A da­
rab főhőse egy nagy újságnak a Passe par 
toutnak főszerkesztője, többi főszereplői is 
csaknem mind újságírók. Lionelhez a főszer­
kesztőhöz protektiót megy kunyorálni min­
denki, csak a saját öcscse nem. Ez küzd a 
megélhetésért és beleszeret Lionel már-már 
leendő kedvesébe, aki Lionel nagylelkű le­
mondása folytán az övé is lesz. Két testvér 
megható története a darab. Olyan részletek 
vannak benne, hogy könnyezni kényszerül 
a néző.

Ehhez hozzájárult a jó előadás is, igy 
a darabnak jövőt jósolhatunk. Hídvégi Lio­
nel szerepében kitűnő alakítást nyújtott, 
úgyszintén kitűnő volt Kourád, Vidor és 
Kabos is. Havi Rózsi nagyobb szerepét egé­
szen jól csinálta. Bájos volt a lengyeltánc is.

r.
Műsor:

Szerdán : Elvált asszony.
Csütörtök: Páduai hercegnő.
Pénteken : Tavasz.
Szombaton : Tilos a esők.
Vasárnap délután: Boszorkány vár. Este : 

Tilos a csők.

Szőlőoltványokat
»«állít amerikai sima és gyökeres vesszőket 
különféle fajokban. fnjtizatnsátrórt JétAtivn 
logdusabb választékban a már évek óta ol»6- 

nek és legmogbizhatóbbnak ismert:

Küküllőmenti első szőlőoltiány telep
Tulajdonos : CASPARI FRIGYES, 

Medgyee 39. sz. (Nagyküküllőmegye).
IW- Tessék képes árjegyzéket kérni.'S»
A a áosgyeékben *1 álhatók mi o résig mindem rései­
ből érkeswtt elismerő levelek, ennélfogva minden 
SEŐlŐblrlokoe megrendelésének megtétele elő» m 
ismerős ssemélyieégck*3l agy esd- mint iriebelileg 
bisonyeégul ssi-reehet megéllek fenti eefilőtelep fel­

tétlen mvgblehelpóeéhffftról. 1004—26—6

Abrasifs Mihály és Társai
épület-bádogos és vízvezeték berendezők
= SZABADKÁN, =====

Kölcsey-ufca 254. sz., a főporta mellett.
Elvállalnak

az épület-bádogosságban 
és vízvezeték szerelésben

előforduló minden munkát a leg­
díszesebb kivitelben.

======== Kószitenek: —.. ......

w toronyfödést, villámhárító fölszerelést, 
fürdő- és klozet-berendezést,

valamint sia_m

csatornázást.
===== Telefon 15á.

Szent ftntal Nyomda- éslrodalmi-vállalat m. sz.
-.Szabadkán, IV. kői*, Rákóczi-utca 20. szám. — ~

KOZIGAZGATASI 

EGYHÁZI, 

e ÜGYVÉDI, e 

ELEMI- ÉS 

TAN0NC-ISK0LAI

NYOMTATVÁNYOK
NAGY RAKTÁRA.
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Isi, I *>áalí
m közön

Telefon-szám 300. •

Íja a helybeli és vidéki n. ő. 
ség b. figyelmébe jdl fölszerelt, 

a modern technika gépeivel ellátott

«KÖNYVNYOMDÁI INTÉZETÉT.®
Elvállal o terén mindenféle a leg­
egyszerűbbtől n legkomplikáltabb 
munkákat, u. m. : irodalmi művek, 
folyóiratok, üzleti könyvek, keres­
kedelmi nyomtatványok, falragaszok, 
esküvői, eljegyzési ős báli meghívók, 
névjegyek, borítékok, levélpapírok, 
gyászjelentések, körlevelek, reklám­

nyomtatványok
Jutányos és Ízléses elkészí­

tését.

M

BÁCSKÁI NAPLÓ.

NASE NOVINE, 

JÓ REGÉNYEK 

TÁRA ÉS 

PüCKA ® ® ® ® 

®® KNJIZNICA 

KIADÓHIVATALA 

6®®®®®®*®®®®®®®®

Lapunk kiadóhivatalában kapható regények:
í ^ ® f fft i lr<a; HENRI GRÉVILLE. 
& V jr & A A Äs Fordította: DUGOVICH IMRE.

=-■■■ FRANCIA BÚGÉNY. ===== Ara 00 nílér. Holt! ára 80 Ollér.

R TRLU SZÍTÉ.
iJJSOL RSCÉNY KÉT KÖTMTBSN. ==

Irta: M B. CROKER. 
Fordította: DUGOVICH IMRE.

Ára * két kötetnek 1 korom*. 
Bolti ár* 1 kor. 20 rtllér.

Rz Ántikrisztus Csodája.
Ára a két kötetnek 1 koron*

Irta: LAGERLÖF Z E L M A.
Kémei eredetiből fordítotté ;

• KÖRMÖCZY ERNŐ.
Bolti Ara 1 kor. 20 fillér.

B&REMKO. Básskai tárgyú regény. Irta: Dugovich Imre.
----------------- Ára a korona. ------------------

Keresztények csak keresztényeknél ndsdroljaíok!
Nyomatott a kiadótulajdonos, Saent Antal Nyomda- ót Irodalroi-vrfllalat mint szövetke,et könyvnyomdájában Szabadkán.


